

重庆市第八中学 2024 届高考适应性月考卷（一） 思想政治参考答案

选择题（本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	C	C	B	B	A	D	D	A
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	A	D	A	C	C	A	A

【解析】

- 待历经千帆少年不再，再读已识得其中的世味辛酸，生活是复杂多变不断发展的，人也不断成长，在这个过程中有了更多更深的体悟，②④正确；就此题材料而言的读课本所获得的感受都应属于感性认识，仅凭岁月沉淀不一定发展为理性认识，①排除；材料中不涉及真理，③排除。故选 C。
- 马克思这些老祖宗的书，必须读，他们的基本原理必须遵守，这是第一。要使其更进一步地和中国革命实践、中国历史、中国文化相结合起来。把事实分析与动态分析相结合，把国情放到历史长河中用动态的眼光来认识，②③正确；坚持真理，一切从实际出发，而不能从反映主观认识层面的真理出发，①错误；实践是检验认识真理性的唯一标准，④错误。故选 C。
- “解剖麻雀”强调的是通过解剖几只麻雀，以从中得到对所有麻雀共同本质的认识，这符合人们不完全归纳推理的思维规律，具有或然性，①正确；调查研究的目的在于实践，而“揭示事物的特殊本质和一般规律”属于认识活动，②错误；材料未具体描述和体现从感性具体到思维抽象的几个环节，③不选；驾驭复杂局面，处理复杂问题首先要深入基层，获得感性具体的认识，在此基础上进行具体分析，实现思维抽象；再综合各方面情况，形成关于事物整体的本质和规律的认识，实现认识由思维抽象发展到思维具体，④正确。故选 B。
- 人工智能带来很多技术创新和实用技能，但也面临问题和风险，①④正确；事物的发展趋势是前进的上升的，科技的发展是必然趋势，②错误；人工智能不具有能动性，因为人的意识才具有能动性，③错误。故选 B。
- 随着医药产业的发展，医药腐败的问题不容忽视，推动了医药反腐政策的出台，而医药反腐又促进了医药产业的发展和医疗改革成果的巩固，①②正确；主观符合客观，应该是保持产业政策与未来趋势的一致性，③错误；医药研发是关系医药产业发展的重要探索性活动，既有思维活动也有实践活动，不是纯思维活动，④错误。故选 A。
- “民惟邦本，本固邦宁”，主要体现了思维的能动性；“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”，主要体现了思维的概括性，②④符合题意；“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是一种判断，属于抽象思维，①说法错误；思维不一定科学。“白鹭立雪，愚人看鹭，聰者观雪，智者见白”，体现了思维的能动性，③说法错误。故选 D。
- 只有 2 号选手打破纪录，那么甲、乙、丁都判断错误，而只有一人预测错误，A 不符合题意；两位选手都没

打破纪录，那么甲、丙、丁都判断错误，而只有一人预测错误，B 不符合题意；只有 4 号选手打破纪录，那么丙、丁都判断错误，而只有一人预测错误，C 不符合题意；两位选手都打破了纪录，只有丙判断错误，D 符合题意。故选 D。

8. “提高超前思维能力，将历史、现实和将来相联系”体现了科学思维能够指导人们辩证地把握客观事物，①符合题意；对台风“杜苏芮”和“卡努”做出预警监测，帮助各地区应对防御，有效减轻损失，②符合题意；材料未体现确定性和一致性，③排除；思维有正确和错误之分，科学思维能帮助人们在实践中实现预期目的，④说法错误。故选 A。
9. 现代化有多种道路，而不仅仅只有西方式现代化，因此犯了把属种关系理解为全同关系的错误，①说法正确；西方知识界认为现代化就是西方现代化，犯了定义过窄的错误，②说法错误；中国式现代化也是现代化的一种方式，因此没有看到中国式现代化是现代化的子项，③说法正确；同一律要求思维具有确定性，矛盾律要求思维具有一致性，④说法错误。故选 B。
10. 这个推理从逻辑上主要错在“熟悉教学知识的”这个大项在大前提中是不周延的(即“教师”只是“熟悉教学知识的”中的一部分人，而不是其全部)，而在结论中却周延了(成了否定命题的谓项)。这就是说，它的结论所断定的对象范围超出了前提所断定的对象范围，因而在这一推理中，结论就不是由其前提所能推出的。其前提的真也就不能保证结论的真。这种错误逻辑称为“大项不当扩大”。该欧拉图表明教师都是熟悉教学知识的，某学校的管理人员中有一部分人也是熟悉教学知识的，这与“某学校的管理人员都不是熟悉教学知识的”相矛盾，A 符合题意；该欧拉图表明学校管理人员都是教师，与前提表示意思不一致，B 与题意不符；该欧拉图表明教师都是熟悉教学知识的，某学校的管理人员中有一部分人是教师、有一部分人虽不是教师但也熟悉教学知识，C 与题意不符；该欧拉图表明教师都是熟悉教学知识的，某学校的管理人员都不是教师同时也没有人熟悉教学知识，D 与题意不符。故选 A。
11. “社会主义基层民主是全过程人民民主的生动实践”属于性质判断，①错误；健全基层党组织领导的基层群众自治机制和拓宽基层各类群体有序参与基层治理的渠道是同时存在的，属于联言判断，②错误；完整的制度程序和完整的参与实践同时存在，③正确；由“没有民主建设，就没有民主制度、民主程序和民主精神的携手并进、和谐发展”可知，民主建设是民主制度、民主程序和民主精神的携手并进、和谐发展的必要条件，“除非推进民主建设，否则就没有民主制度、民主程序和民主精神的携手并进、和谐发展”与题干的意思一致，④正确。故选 D。
12. 根据白宫方面的信息可知，德方将美国同意交付 M1 主战坦克作为自身向乌克兰提供“豹”式坦克的必要条件，①正确；协商一致并不能推断出充要条件，德国领导人从未将提供“豹”式坦克与美国交付 M1 主战坦克相挂钩，是美国认为二者有关联，②错误；在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和它的否定论断“非 A”不能同真，其中必有一假。美方的“不得不同意”与德方的“协商一致”不能同真，因此必有一假，③正确；“都是真的”违反了矛盾律，“都是假的”违反了排中律，④错误。故选 A。
13. 不完全归纳推理是或然推理，从真前提不一定能必然推出真结论，但不能说结论大概率错误，①错误；运用的是共变法，③错误；实验运用了类比和不完全归纳推理。但该实验未考虑到其他多种因素，如可能还吃了其他对认知能力等产生影响的食物，样本容量不足， α -亚麻酸指标升高是否与人的认知能力等的提高存在因果关系，②④正确。故选 C。
14. 供销社从单一的经营转向综合化服务，强调的是综合，①排除；材料未体现注重量变以及渐进性与飞跃性的统一，②排除；在经济发展步入新常态的背景下，党中央、国务院对其作出全面部署，③符合题意；深化供

销社综合改革，使之成为健全服务农民生产生活的综合平台，说明在实践中要坚持辩证思维的整体性和动态性的有机统一，④符合题意。故选 C。

15. 材料体现出运用分析与综合方法，从整体上把握政府、小微企业和个人之间的内在联系，生产与消费、需求与供给的联系，引导绿色低碳，①正确；辩证否定是事物自身的否定，即自己否定自己，自己发展自己，材料主要是通过外部力量促进公众节能减排，②不符合题意；材料体现运用质量互变规律，激励各主体参与碳减排，进而汇聚成全社会节能减排的强大合力，③正确；在度的范围内事物不会有质变，故不能促成飞跃，材料也未体现政策的施行要适度，④不符合题意。故选 A。
16. 任何认识对象都是由各个要素、各种联系构成的有机整体，因此认识事物要坚持整体性。政治极化忽视了思维的整体性，没有辩证处理“此”与“彼”的关系，①正确；美国民主党和共和党“只要你赞同我就反对”，体现了看待事物简单肯定一切或否定一切，是极端思维方式的反映，②正确；政治极化表现在分析方式上，不反映只重视分析忽视综合的作用，③排除；折中主义是形而上学思维的一种表现，是没有自己独立的见解，把各种不同的理论思潮机械的无原则的拼凑在一起的思维方式，本身就是错误的不提倡的，④排除。故选 A。

二、非选择题（共 52 分）

17. (45 分)

(1) (7 分) ①“历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特”是成为“中华老字号”的必要条件而非充分条件。（2 分）成为中华老字号还需要具备设计制造精良、产品服务优质、营销渠道高效、社会广泛认同的品牌等条件。（2 分）

②“白市驿板鸭历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特，它就是中华老字号”不成立。（1 分）成为中华老字号必须同时具备历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特、设计制造精良、产品服务优质、营销渠道高效、社会广泛认同的品牌这些条件，若白市驿板鸭只满足历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特这三个条件，不能称之为中华老字号。（2 分）

(2) (12 分) ①实践决定认识（实践是认识的基础），是认识的来源，认识发展的动力，检验认识真理性的唯一标准，认识的目的。认识对实践具有反作用：正确的认识、真理、科学理论对实践具有巨大的指导作用；错误的认识则会把人的实践活动引向歧途，对人的实践活动起阻碍作用。因此，我们要树立正确的认识，推动实践的发展。（4 分：实践决定认识 2 分，认识对实践的反作用 2 分）

②历经数百年的沉淀，中华老字号凭借其老技艺、老品牌，好信誉、好口碑，深受人们的喜爱。（2 分）然而，随着时代的发展，老字号自身存在观念老化、机制老化等问题不断显现，难以满足当前消费升级和社会发展的需要。（2 分）为此，中华老字号必须与时俱进，转变发展方式，更新自身发展的观念和机制，有效发挥其优势，克服其弊端，从而才能够经受住实践的检验，回应时代之问。（2 分）与此同时，2023 年 1 月 6 日，商务部等 5 部门印发《中华老字号示范创建管理办法》，建立“有进有出”的动态管理机制。用一种创新性思路，符合实践需要的正确认识，规范引导中华老字号不断取长补短，进而推动老字号的创新性发展。（2 分）

(3) (12 分) ①辩证思维具有整体性和动态性，要运用联系、发展、全面的观点看待和思考问题，在对立统一中把握事物。正确处理城市建设、文物资源保护之间的关系，改革文物保护利用机制，推动实现经济、社会、文化、生态协调发展。（观点，材料各 2 分，共 4 分）

②分析是综合的基础，综合是分析的先导。要把注意力集中到问题的“点”上，坚持保护第一。同时要在

地方立法建设、文化遗产申报、科技创新人才培养等方面下功夫，**系统推进重点文物保护工程，促进文旅深度融合。**（观点，材料各 2 分，共 4 分）

③坚持辩证否定观，不作简单肯定或否定。推动文物资源的保护利用，坚持创造性转化和创新性发展，在辩证否定中传承弘扬中华优秀传统文化，赓续巴渝文脉，推进文化自信自强，让文物“活”起来。（观点，材料各 2 分，共 4 分）

（4）（8分）当前，文化产业正日益成为新的经济增长点，文化消费已成为世界消费热点，并深刻影响着世界产业结构的排序，这些都归功于文化商业化利用合理成分的有效发挥。然而商业化本身具有两重性的特点，一些不合理的商业化行为污染了当地的自然环境，破坏当地的传统文化，甚至造成优良传统风尚退化。由此可见，文化的商业化利用却无法实现预期的目的，一定程度上归因于缺乏科学思维的正确引领。科学思维追求认识的客观性，结果的可预见性和可检验性。从实际出发，正确把握文化发展的客观规律。运用辩证思维和创新思维，认识到文化资源的文化性与资源性，构建原生态文化与市场经济的有机结合体，坚持开发利用与保护相结合的原则，实现文化资源的商业开发利用与文化的保护、演形成良性的互动，不断凸显科学思维在引领发挥文化资源本身价值，带动当地经济发展，培育文化传承的时代新人，推进国家文化自信自强，讲好中国故事等。（从文化商业化利用的现状，存在问题与原因，科学思维的特征与意义等方面作答）

（5）（6分）①认识是主体对客体的能动反映，认识受到主体状况、客体状况的制约。
(1分)
②由于人们的立场观点和方法不同，每个人的知识结构
认识能力和认识水

等级水平	等级描述
水平 4	观点鲜明，能明确表达自己的见解；紧扣问题，综合运用所学知识展开论述；逻辑严密，条理清晰。
水平 3	观点比较明确，能表达自己的见解；能扣住问题展开论述，知识运用比较准确；逻辑性较强，有条理。
水平 2	观点不明确；论述不能集中指向问题，罗列知识；知识运用不正确；论述缺乏逻辑，条理性差。
水平 1	应答与试题无关；或重复试题内容；或没有应答。

平不同，对同一个对象会产生不同的认识，支持者大多从环保和安全角度出发，反对者从年味和文化传承的角度考虑。这两种声音都有合理性。（3分）

③真理是具体的、有条件的。不能“一刀切”的观点是基于每个地方的情况不同，各地政府对烟花爆竹的管理也可以从不同的维度来考虑。（2分）

- 18.（7分）①分析与综合相辅相成、对立统一，四国联手行动有利于保护中泰老缅在内地区国家民众的生命财产安全，维护地区和平稳定，促进各国共同发展。（1分）分析是综合的基础，分析为综合做准备。缅北地区电信网络诈骗犯罪及由此衍生性犯罪持续上升，四国对此高度关注，持续开展多方面的合作，为共同加大打击赌诈犯罪做好充足准备。（知识点 1 分，分析 2 分，共 3 分）
②综合是分析的先导。综合的结果能指导人们继续对事物进行新的分析。四国举行专项合作打击行动启动会，分析具体的赌诈犯罪案例，在此基础上，总结了打击治理的规律，设立综合协调中心，联合行动点，以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业、更具针对性和可操作性的行动，严厉打击本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪。（知识点 1 分，分析 2 分，共 3 分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线